



海勃湾区颜值不断刷新。 郝随 摄

一刻钟“圈”出家门口的幸福生活

□郝随

一个舒适宜居圈 提升人居环境品质

步入海勃湾区站南小区,新修的柏油路平坦干净、标线清晰,道路两侧的停车位、休息区内红色的面包砖簇新亮眼,住宅楼之间的花坛造型别致、凉亭古色古香……和煦的微风下,80多岁的闫二莲正和邻居聊着小区可喜的变化。

闫二莲在2005年小区交工后入住。随着时间的推移,小区的基础设施老化失修,墙面破损、道路坑洼,着实影响居民生活。

“现在可好了,小区给排水、供暖管道全部换新,再也没有发生过污水倒灌的情况。小区里还新增了活动室、健身器械、棋牌桌、健身步道,就连曾经停得歪七扭八的车辆也有序停放了。小区到处焕然一新、井井有条,仿佛搬进了新楼房。”闫二莲说。

不仅实现了安居,也实现了宜居,闫二莲的喜悦是很多海勃湾区居民的切身感受。

年初以来,海勃湾区按照“党政引领、政企支持、居民参与、实事求是、量力而行”的改造原则,对辖区51个老旧小区进行改造,惠及居民3.59万户,改造面积351.67万平方米。改造中,该区从节能保温、管线治理、安防升级、智慧小区、美丽社区建设、社会基层治理六大方面着手,使改造后小区居民的居住条件和生活品质得到显著提升。

同时,海勃湾区加快平房区搬迁改造,将建成于上世纪60年代的钢社区1306户平房居民整体搬到安全宜居、配套设施齐全、出行便捷的新小区,并积极实施全域平房区“温暖工程”,通过集中供热+空气热泵改造,让平房居民过上“绿色暖冬”。

为着力打通城市交通“堵点”,治理群众出行“难点”,海勃湾区打通海达街东延及周边交通接驳项目,群众出行环境更加便捷舒适;聚焦提升群众出行体验,让公交线路基本覆盖城市的各个角落。

海勃湾区还全面推进党建引领的“红色物业”,12家物业服务企业建立党组织。构建“社区+业主+物业+网格员议事会”四位一体议事协商制度,形成了以街道、社区、业主委员会、物业服务企业等多方融合共建的物业工作体系,加强居民反馈问题处理效率,累计受理12345热线群众诉求44582件,办结44007件,正在办理575件,办结率为99%,全区总体响应率100%、解决率93.36%、满意率95.22%。居民获得感、幸福感、安全感不断增强。



老年人乐享便捷舒心养老生活。 郝随 摄



孩子们乐享优质宜学圈。 郝随 摄



在公园里健身的群众。 金泉 摄

一个便捷宜业圈 提供优质高效就业服务

“现在我们有‘家’了,不但好找工作,权益还有保障。”近日,灵活就业人员张全对家门口的海勃湾区零工市场赞不绝口。

走进海勃湾区零工市场,人社业务综合受理窗口和岗位发布、用工等候、网络直播、招聘洽谈、培训咨询、法律维权6个功能区,为用工双方提供免费的公共就业服务。大屏幕上滚动播放着招工信息和就业创业政策,大厅内配有休息

椅、医药箱等便民服务设施,不少求职者正在进行求职登记。

聚焦临时务工规范化、精细化服务管理,海勃湾区全力推进零工市场建设,在南部城区新建3661平方米零工市场,构建集等候用工、求职发布、技能培训、劳动维权、法律咨询等功能于一体的用工服务供需平台,为务工人员提供就业培训、权益保障、医保社保政策咨询等各类政务帮办代

办服务,创新举办零工专场招聘会,实现了零工企业“双向奔赴”。

同时,海勃湾区积极探索推进乌海职业技术学院人才“供给侧”与园区产业人才“需求侧”紧密对接,深化“订单班”“校企合作工匠班”“现代学徒制班”等岗前培训模式,2024年,乌海职业技术学院已联合乌海清陶能源科技有限公司、乌海东晶新材料有限公司等共同建立产业学院。

一个品质宜养圈 做优社会养老服务

五花肉烩酸菜、羊肉粉汤、荞面油饼……临近12点,海勃湾区公园社区助老餐厅里飘溢着饭菜的香气。菜品区琳琅满目,价格实惠,社区老年居民在家门口就可以吃上一口热乎饭。

“设置餐厅以后,对我们这儿的老人挺好的,每次吃饭很方便,想吃啥直接选就行,挺实惠的,饭菜也很可口。”公园社区居民齐惠君笑着说。今年70多岁的齐惠君,孩子不在身旁,家里就他一个人,自从助老餐厅营业以后,他便成了这里的常客。

餐厅充分考虑到了社区老年居民的用餐需求,推出以清淡、软糯为主的菜品,用心守护着老人们

“舌尖上的健康”。

为解决养老助餐问题,海勃湾区按照“中心厨房+助餐点+暖心餐厅”的模式,建成9个社区中心厨房、2个嵌入式养老机构厨房、1个职工食堂、38个助餐点、14个暖心为老餐厅,形成公益慈善多元主体参与的助餐模式。

同时,积极开展居家医养结合服务强基行动,组建家庭医生签约团队45个,为65岁及以上老年人入户发放签约手册。建立65岁以上行动不便老年人台账,辖区老年人应纳入健康管理人数4.24万,已管理4.18万,建档率达98.5%以上,签订家庭医生服务协议老年人3.55万人,签约率达85%以上。探索建立“1+1+1”

的组合服务模式,即在一家医疗机构建立指挥中心、一家社区卫生服务中心建立调度平台、嵌入一家养老服务(中心)站,实现“居民不动医生动”的服务模式。

以覆盖全区45家社区养老服务中心(站)为基础,海勃湾区积极发展延伸“养老+”服务模式,做大做强养老服务品牌。聚焦“找不到、留不住、不满意”难点,推进“互联网+”养老服务,线上建立智慧指挥调度平台,录入老年人信息4.3万多条,线下在医院、社区开展培训、招聘等家政相关业务,加强对从业人员的培训,提升从业人员的技能水平,年初以来,累计开展“十助”服务2万余人次。

一个优质宜学圈 推进教育优质均衡发展

为推动义务教育优质均衡发展,今年,海勃湾区第五小学与海勃湾区第三小学正式合并,实施一校两址紧密型集团化办学模式。如今,这两所学校无论从管理、文化、师资还是教学等方面均实现了同步推进。

在该校的名师工作坊,两个学区的老师进行集体备课活动。“我们定期开展‘助学课堂’专项课题活动,两校的老师们会聚集到一起进行集体备课,以便校区之间教育教学同步实施,教学工作实现‘同频共振’。”海勃湾区第五小学副校长吉亚莉说。

今年2月,海勃湾区对原有的教育集团进行调整

和扩容,采取紧密型集团和管理联盟型教育集团两种管理模式,对全区19所公办中小学进行了划分和融合,因地制宜、循序渐进地组建教育集团,推动学校间优势互补和发展互促。

近年来,海勃湾区坚持教育优先发展战略,重点强化人才物保障性投入。今年初,海勃湾区启动中小学改革,全面推动集团化办学,深化集团校际间教育合作,缩小各校在管理水平、师资力量、教学质量等方面的差距,化解优质教育资源不平衡不充分的矛盾,让学生享受更加优质公平的教育。同时,创建专项经费

8000万元用于校园文化建设和基础设施改造。

为持续提升师资力量,海勃湾区实施“银龄助教提升计划”,将13名银龄优秀教师补充到薄弱学校,提升办学质量。全面实施基础培训+专业培养+名师培育的三级培养体系,通过“青蓝工程”“名师工作坊”,加强教师梯队建设。投资240万元建成海勃湾区教育人才公寓,让教育人才引得来、留得住。

此外,海勃湾区还出台《海勃湾区随迁子女义务教育入学管理办法》,降低随迁子女入学门槛,简化入学流程,确保100%解决外来务工人员子女入学问题。

一个丰富宜购圈

激发全民消费活力

今年春天,海勃湾区农林便民市场改造项目正式启动。该项目将新建2.2万平方米市场大厅,设置260个销售摊位,解决就业600人,并为附近居民提供更加优质的购物体验。

便民市场作为市民“菜篮子”的主要供应场所,是一座城市最具烟火气息的地方,也是展示城市文明形象的一个重要窗口。年初以来,海勃湾区着力推进宜购圈建设,在让旧业态“脱胎换骨”的同时,让新业态“火爆出圈”。

海勃湾区不仅启动城市南出口主干道海达街全面改造升级,规划建设集特色美食、文创购物、网红打卡、民俗体验、休闲社交等新老业态融合发展的特色商业街区,力争达到“打造一条街,记住一座城”的效果,还在城市北部投资1.6亿元,新建占地近4万平方米的自治区西部规模最大的二手车市场,满足消费者二手车交易置换、维修保养、汽车美容等一站式服务,并结合乌海生态优势,围绕沙漠越野、露营设备等提供专业化服务。

海勃湾区将空置多年的浙商商贸城对标成都太古里,引进海鲜大排档、广式早茶、亲子汤泉等70余家品牌,将商圈+展览、商圈+潮玩市集、商圈+小型音乐会和赛事等多业态融合,打造乌海潮玩生活新高地。

海勃湾区还深入组织开展系列促消费活动,紧扣“假日经济”特点,围绕汽车、家电、家居、餐饮等大宗消费,采取发放政府消费券、引导商业企业打折让利等多项举措,组织开展了“约惠乌海·畅享生活”、嗨集市年货节、节庆车展等系列主题促消费活动20余场,累计投入950万元,撬动消费超6.74亿元。同时,有序推动消费品以旧换新,全力推动汽车企业、家电和家具商场常态化开展以旧换新活动,政策落地以来共举办各类活动15场,销售收入约1.2亿元。

民之所想,心之所向。海勃湾区接下来将以满足人民群众日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,不断丰富一刻钟生活圈各类便民服务功能,挖掘自身优势,突出特色亮点,努力打造和谐、宜居、文明、智慧的新海勃湾。



海勃湾区启动家装、家电、汽车消费品以旧换新行动。 郝随 摄



老旧小区旧貌换新颜。 郝随 摄